

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: MADRID, PASADJE DE WATHEU.

SUSCRIPCIONES. Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO publicados en ambas ediciones.

NUM. 497 POR LA TARDE. ---AÑO XIII.

MADRID, JUEVES 12 DE ENERO DE 1860.

TIRADA DE 22,000 EJEMPLARES.

ADVERTENCIA.

La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA desea de contribuir por su parte á la suscripción nacional promovida por los diputados de Madrid en favor de los heridos de Africa, y no obstante haber hecho ya el donativo de 2,000 reales en la suscripción particular que abrió entre sus abonados, se inscribe nuevamente por 500 rs. para aquel patriótico objeto.

Las columnas de nuestro periódico y nuestras oficinas, están abiertas desde hoy para los donativos que en esta nueva suscripción quieran hacer los nobles hijos de Madrid que de seguro no se harán sordos á la voz de sus representantes.

Uno de estos dias publicaremos las cantidades que recaudadas posteriormente á la entrega en la Caja de Depósitos de nuestra suscripción particular, existen en nuestro poder. Para no involucrar ambas suscripciones, todos los donativos que de hoy en adelante se reciban en nuestras oficinas, serán considerados como de la nueva suscripción nacional.

La suscripción abierta en el Banco de España para tan santo objeto, ha producido el primer dia la cantidad de 675,709 rs. Hay varios donativos de 4,000 y de 1,000 duros.

PRIMERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA.

En el vapor *Provence* llegó el 7 á Cádiz el valiente coronel D. José Salazar, herido en la acción del 1.º del actual. Fue el que con tres compañías, dos de cazadores de su regimiento de Vergara y una de Córdoba, desalojó al enemigo en grueso número, tomando la altura de mas empeño, y perdiendo la tercera parte de la fuerza. Al llegar el general Prim á la altura y ponerle la mano sobre el hombro, diciéndole: «bravo coronel» una bala enemiga le pasó por la frente causándole dos heridas sin interesar el hueso.

Procedente de Ceuta entró en Cádiz el dia 7 el vapor *Provence* conduciendo 189 individuos entre enfermos y heridos en la acción del 1.º del actual. Saltaron á tierra el coronel Sr. Salazar, de quien nos ocupamos en otro lugar, y otro jefe de la propia graduación y perteneciente á la plana mayor, los cuales se hospedaban en casas particulares. Los demás individuos pasaron al Trocadero para ir al Puerto de Santa María, en donde está dispuesto un magnífico hospital formado por el vecindario.

En el vapor *Madrid* que arribó el 7 á Málaga, desde Alicante, llegaron las dos compañías de obreros recién organizadas en esta corte, y bastantes voluntarios para el ejército de Africa; en todo 414 hombres. En el mismo buque van á Ceuta algunos heridos restablecidos ya y dados de alta.

Los carros fuertes de que va á ser provisto el ejército son de cabida de 100 quintales y no de 1,000 como algunos diarios digieron por equivocación. Como el hacerlos era cosa larga, se ha apelado á los catalanes, aprópiándolos de modo que puedan suplir.

El capitán general de Galicia ha regresado ya de Lugo despues de revistar el batallón provincial de Betanzós, el hospital, los cuarteles y las factorías.

Tenemos cartas de Calcuta que llegan al 12 de diciembre. Los insurgentes seguían con fuerzas considerables no lejos del Nepal y tenían á su frente á Nana Saib y nueve jefes importantes. Uno de estos es de Teroze Shah, hijo del rey de Delhi, y otros dos Daisput y Nunce Devan; pertenecen á la familia real de Chatterpoor.

Se dice que los ingleses temiendo que se prolonge la insurrección, han hecho ofrecer á la Begona que ha hecho un papel tan importante como el mismo Nana Saib, una renta considerable y varias otras á algunos jefes de los insurgentes.

La *Patrie* llegada ayer consagra un artículo á la cuestión de Italia, en que despues de poner en guardia á sus lectores contra las invenciones y planes que publican algunos periódicos. Despues de reconocer el periódico ministerial francés que nada puede decirse con seguridad sobre lo que Francia se propone hacer, sobre lo que acepta Inglaterra y sobre lo que desea el Piemonte, y de conocerse en que son posibles y aun probables modificaciones importantes de territorio, estampa las siguientes frases:

«Suceda lo que quiera, hay dos grandes cosas que Francia coloca sobre todos los debates y sobre todos los sucesos, y es, la independencia del Papa y la independencia de Italia. Todas las conjeturas, sean las que sean, que puedan hacer suponer que se dirigirá ataque alguno ni grande ni pequeño á la independencia de la Santa Sede ó á la independencia italiana, deben ser considerados como nulos. Que el público se persuada de esto y estará menos dispuesto á dejarse engañar.»

«En medio de todos los rumores á que hemos hecho alusión, uno solo merece, segun nosotros, ser acogido y es, la misión de lord Cowley. Esta misión existe y tiene una verdadera importancia.»

El último despacho telegráfico deja lucida á *La Patrie*.

Entre los prisioneros hechos por los húsares de la Princesa en el combate de los Castillejos, se encuentra un jeque ó gobernador de kabila, el cual se distingue por lo atento de sus maneras, su mucha comprensión y despejada inteligencia. Sus compañeros son moros de Rey, y su traje es un jaique sucio, encienico, sin camisa, si bien se les ve una túnica interior muy mala, sin medias y con babuchas.

El general Pavía no ha podido todavía trasladarse al campamento, donde como hemos dicho va á visitar al general en jefe, por causa del temporal.

La oficialidad del batallón cazadores de Cataluña, como demostración de afecto á su malogrado compañero el Sr. Labastida, muerto gloriosamente el 25 de noviembre, ha costeado en Ceuta su funeral, colocando sus mortales despojos bajo una lápida, en que se consigna la noble acción en que sacrificó su vida.

Ha sido destinado, segun dice la *Gaceta militar*, á uno de los batallones de infantería que se encuentran en Andalucía, y pasará probablemente destinado á Africa, el comandante de infantería Sr. Valdric.

La línea férrea de Barcelona á Zaragoza adelanta notablemente. Abierta en 3 de julio al tránsito público la seccion de Manresa á Tarrasa, han seguido las obras hasta Lérida con tal rapidez, que muy en breve se dará por terminado este nuevo é importante trozo. También en el ferro-carril de Guadalajara á Zaragoza continúa trabajándose en toda la línea con la actividad que permiten los muchos accidentes del trayecto en una no pequeña parte del país que atraviesa desde Calatayud á Embid, cuya seccion será notable por sus ocho puentes y cinco túneles, midiendo los últimos una extensión de dos kilómetros 257 metros.

El obispo de Barcelona ha publicado un folleto con el epígrafe de *El Papa y el Congreso*, impugnando las ideas que se vierten en el folleto francés que lleva aquel mismo título.

Un cabo del batallón cazadores de Vergara se apoderó en la acción del 1.º del actual de un caballo que iba desbocado, perteneciente á un oficial de húsares, y montando en él atacó y dió fin á dos moros que le salieron al paso. Por este hecho ha sido premiado sobre el campo de batalla por el general en jefe, que lo presenció.

Ocupándose el *Morning-Post* del estado de Europa dice:

«Toda la Europa está desorganizada y no se arreglará ni en meses ni quizá en años. Cada potencia tiene que desempeñar su papel. La Francia se fortalece diariamente; mientras que el Austria se debilita. En la primera cuando hace falta dinero al gobierno corre el Tesoro como agua, mientras que en Austria la falta de dinero parece que será la ruina del Imperio. Francia se sostiene á sí propia y con recursos sobrados se ocupa de sus adelantos y de la política de la Europa; Austria dividida, llena de embarazos apenas puede sostener lo que la pertenece y la fuerza de las circunstancias la obligan á comprometer su dignidad y la seguridad de sus pueblos. La Italia revuelta, en los tres Ducados no hay en lo presente sino una perspectiva confusa y poco halagüeña de libertad permanente y de instituciones libres.»

Los cañones para la fortaleza de Alejandría en número de 126, están ya fundidos y el ministro ha dado orden para que se coloquen. Cada uno tiene la inscripción:

«Ofrenda nacional 1856 y el nombre de uno ó mas contribuyentes. La suscripción para el referido objeto en Italia y en lo demás del mundo suma 153,913 francos, ademas los ciudadanos de Borbon enviaron un cañon y otro Mr. Carlo Perla de Aarau. El que ideó la suscripción fue Norberto Rosa.»

La obra mas admirable del mundo en el género de puentes tubulares, se ha inaugurado el 24 de noviembre último para unir entre sí las dos importantes secciones de camino central del Canadá. La traviesa ha durado cerca de doce minutos y medio. Dos de los tubos no están acabados; pero se esperaba que el puente quedaria completamente terminado y dispuesto para la circulación el 15 del último diciembre.

En el pueblo de Aloños (Santander) se ha cometido un crimen atroz. Un honrado padre de familia ha sido asesinado. Segun nos dicen, el asesino se comprometió á consumir tan horrendo crimen por la cantidad de 1,500 reales. Parece que ha sido aprendido y que se halla confeso. Créese también que su cómplice se hallará pronto en poder de los tribunales.

Nos ha conmovido dulcemente la descripción que publica un periódico de la esmerada asistencia que reciben en el hospital de San Julian de Málaga los valientes oficiales de nuestro ejército que han derramado su sangre en los campos africanos por su patria y por su Reina. Tres hermanos asisten diariamente, durante las veinticuatro horas sin ausentarse. Segun ha dicho uno de los heridos apenas de noche se ve mover una cortina, que al momento aparece uno de los hermanos preguntando si se ofrece algo. Los profesores desatienden á su clientela y están casi todo el dia en el local; son los señores Cendra y Souviron. Tres hermanas de la Caridad de San Vicente de Paul están trabajando sin levantar mano, y asistiendo á todos los departamentos del edificio. Las señoras, ademas dejan sus coches á la disposición de los heridos, y el dia de Reyes les dejaron sus paleos en el teatro. Todo les parece poco para aliviarles y distraerlos. En el local de tertulia hay mesa de tresillo, juegos de damas, ajedrez, periódicos ilustrados, obras de literatura moderna, el Estado Mayor general; cada oficial tiene butaca de muelles si es necesario, cama portátil, un cochecito para trasladarlo de su cama á la tertulia; en fin, todo cuanto desear se puede en una casa particular. Lo mas distinguido de Málaga se reúne todas las noches en el establecimiento para distraer con su conversacion á los que se hallan prostrados en el lecho del dolor y no hay recursos á que no acudan con este fin las nobles damas malagueñas.

El martes á las doce salió de esta corte un tren especial que condujo á Alcázar, el primer batallón del regimiento de América.

El 4 llegaron á Algeiras en el vapor *Cid* 51 heridos y 103 enfermos, procedentes aquellos de la acción del dia 1.º. Por lo general las heridas no ofrecen gravedad. La mayor parte son de la pierna y muslo izquierdo. Entre los heridos hay bastantes húsares, algunos de los cuales trae seis y siete heridas de fuego y arma blanca. La poblacion en masa acudió al muelle.

La Sra. Grissi ha dirigido el siguiente comunicado á las *Novidades*:

«Suplico encarecidamente se sirva dar cabida en el periódico que tan dignamente dirige á estas cortas líneas, que tienen por objeto dar una explicacion al ilustrado público que concurre al Teatro Real, de lo que le quedará sumamente agradecida S. S. S., J. Grissi.»

«En el dia de hoy he recibido un anónimo en el que se me amenaza que con desagradables manifestaciones se me tratará si yo canto *La Favorita*: cumple á mi deber esponer los antecedentes que en defensa mia tengo: en primer lugar, la ópera en cuestion la he cantado siempre con el Sr. Mario; y he tenido la suerte de ser bien recibida, razon por la que la señorita Sarolta, con extrema galantería, ha prescindido de su derecho en esta ópera, por condiciones de contrata, cediéndomela á mí exclusivamente y previniéndome que en el caso de que yo no la hiciera volvería á ocupar su derecho.»

«Debo añadir que aunque he leído en algunos periódicos que esta ópera debia cantarse por la señorita Trebelli, esta misma me ha dicho que no se encontraba con medios

suficientes por no estar en su cuerda, y que por lo tanto no tenia aspiraciones, por ahora, á esta parte: hechas las anteriores aclaraciones, el público juzgará de todo, y no dudo un instante sabrá apreciar en lo que vale mi sincero y leal relato, que unido á mi agradecimiento por sus continuos favores, los sabrá siempre agradecer su S. S. S.— J. Grissi.

Enero 10 de 1860.

El vapor *San a Isabel*, que se perdió el dia 8, era un buque de última vida y de poco porte.

Como la posicion que aun queda á los moros, la de Cabo Negro, antes de llegar á Tetuan, es difícil asaltarla de frente sin pérdida considerable, y el ejército español toca a mar en las que últimamente ha conquistado, cree *El Comercio* de Cádiz que la posicion de los marroquíes sea tomada por retaguardia por algunas fuerzas que se embarquen en Castillejos y desembarquen en la boca del rio de Tetuan.

En la memorable acción del 1.º, cuando todavía el fuego era vivísimo, el general O'Donnell se adelantó á las primeras guerrillas de la reserva, convertida en esta ocasion en vanguardia, con la espada en la mano, infundiendo nuevo aliento á los soldados y esponiéndose al fuego enemigo, cada vez mas nutrido y acertado. Fue tanto lo que avanzó, que el general Prim le detuvo en su camino, segun dice una carta, diciéndole amistosamente: «por oponiéndose con resolución á su marcha:—Mi general, aquí mando yo, y no le permito á usted pasar adelante.»—El conde de Lucena comprendió la razon que asistia al general Prim para estorbarle el paso, y se retiró prudentemente no lejos del peligro; pero si á donde no pudiera tan fácilmente llegarle una bala y comprometer con una catástrofe la suerte del ejército.

Por un error material de ajuste se decía en nuestro número de anoche que *El Occidente* estaba conforme con nuestras apreciaciones, á continuación de un párrafo relativo al específico contra el cólera.

Posteriormente á las que damos en otro lugar, hemos recibido la noticia de que los moros han empezado sus hostilidades contra la plaza del Peñon de la Gomera. A las ocho de la mañana del 4 se posesionaron de su ataque y empezaron á disparar sus espingardas contra el buque anclado en el freo y la poblacion, no habiendo cesado aunque son las cinco de la tarde. Parece que estos rifleños, pertenecen á la kabila de Tufis. Sobre la causa de este ataque refieren á la *Gaceta militar*, como probable, una triste casualidad que, segun parece, ocurrió del modo siguientes: al tiempo de embarcarse (14 de diciembre último) en el bote de guardia un marinero, se le fue el tiro de la carabina, é hirió mortalmente á uno de los moros que se hallaban á la sazón en el embarcadero echando á tierra sus efectos. El muerto era de Bocoia y de los mas ricos é influyentes, y es seguro que sus parientes y amigos se habrán conjurado por tomar venganza, pues no creen que el hecho deba atribuirse á casualidad.

El general Marchessi, jefe del 3.º ejército y distrito, ha dirigido el 7 del actual la siguiente orden general á los tercios alaveses: «Voluntarios del tercio de Alava: el general en jefe del 3.º ejército y distrito, os saluda.»

Nada me ha sorprendido el estado en que os he encontrado en la revista de hoy; porque hallándose al frente de la division vascogada el digno general D. Carlos María de la Torre, todo era de esperar.

Vuestra organizacion, vuestro equipo, y la instruccion que habeis adquirido en poco mas de cuatro dias, es admirable. Honraré al general y á los dignos jefes y oficiales del ejército que, destinados al primer tercio, han cumplido tan perfectamente su cometido.

El coronel Saravia, jefe de la primera mitad de la division, ha demostrado como siempre, las dotes que adornan á un buen jefe.

Todos ellos os conducirán siempre á la victoria.

Nobles y valientes alaveses, modelo de buenos hijos y de virtudes eficas, asegurar á vuestros padres, antes de partir para el Africa, que dejareis bien puesto el honor de las familias; el que honra á sus padres, es buen servidor de su reina y de su patria, y las lágrimas que derramarán vuestras madres, será un estímulo para que obreis siempre bien.

Desearia acompañaros á una guerra en la que ten caros intereses se defienden.

Patria, reina y religion sea vuestra divisa; es la que sirvió siempre á nuestros padres á emprender grandes acciones.

El cielo os proteja y la reina recompense vuestros servicios.»

En estos dias ha fallecido en el Ferrol á la edad de 85 años, el primer contramaestre, graduado de teniente de navio D. Antonio Roemes; el mas antiguo de los de su clase en la armada, pues siendo ya marinero fue herido en el combate naval del Cabo de Saz Vicente el 14 de febrero de 1797.

Ha sido aprobado por la Direccion general de Obras públicas el presupuesto para los gastos de la formacion del proyecto definitivo del faro de Chipiana.

En Roma se ha celebrado con la solemnidad acostumbrada la pascua de Navidad. E 23 ofició Su Santidad en el Vaticano, y despues recibió en la capilla de la Piedad, los homenajes del sacro colegio. El cardenal Mattei arcipreste de la Basílica, habló á nombre de sus venerables hermanos, estendiéndose principalmente en elogiar las virtudes de Su Santidad, que dijo, parece llamado á defender los derechos de la Iglesia con la fuerza que Dios pone en el corazón de sus vicarios.

De regreso en sus habitaciones, recibió á los prelados, ministros y congregaciones, hablando á todos con el mismo acento doloroso que ya anteriormente habia usado; pero haciéndoles entender al mismo tiempo lo poseído que está de fe y de esperanza.

El gobierno de Prusia ha dispuesto la compra en Hamburgo del vapor *Columbia* para aumentar la expedicion á China y el Japon, de la que tenemos dadas noticias.

En las provincias prusianas donde predomina la religion católica, se han celebrado grandes demostraciones en favor del Papa.

Las cámaras de Schleswing se reunirán el 20 del actual en Flensburg, en las que representará al rey de Dinamarca Mr. Kranald. Reinan dudas acerca del resultado de esta convocacion, pues prevalece discordia entre las secciones alemanas y dinamarquesas de aquel ducado, y hay que desesperar sobre verlas trabajar en armonía.

Los mozos de escuadra de la provincia de Barcelona han prestado un eminente servicio descubriendo en el centro de una montaña una fabrica de moneda falsa, montada en grande escala, la cual se halla establecida en una especie de cueva, descendiendo á ella por medio de una especie de trampa perfectamente disimulada.

Los estudiantes de Barcelona han acordado acuñar una medalla para el primer soldado que se distingua en la guerra de Marruecos.

Los artistas dramáticos y la empresa del teatro del Circo harelónés, se han prestado generosamente á dar un beneficio para proveer á las compañías de voluntarios de Cataluña, de una ó mas prendas de las que no están incluidas entre las que da el gobierno para el vestuario y equipo de dichas compañías.

La empresa del teatro de Villanueva y Geltrú se ha disuelto.

El producto de los efectos que quedaron de la Exposicion Castellana y que fueron donados por sus dueños á la casa de beneficencia de Valladolid, ha ascendido á la cantidad de 3,454 rs.

El entusiasmo que inspiran las victorias de nuestro ejército en Marruecos es general hasta en los pueblos de menos vecindario. En Grañena de las Garrigas (provincia de Lérida), así que se tuvo noticia del combate del 1.º del actual, se echaron las campanas á vuelo, se recorrieron las calles de la poblacion al son de alegre música, y se dispuso celebrar por los difuntos de nuestro ejército un aniversario que tuvo lugar el 3 del actual muy temprano, á fin de que pudiesen concurrir á él todos los habitantes del pueblo.

En la noche del 5 al 6 estalló en Barcelona, en un almacén de sacas de algodón, próximo al paseo de Isabel II, un incendio que se presentaba sumamente amenazador. La

oportuna asistencia de las autoridades y los operarios, pudo contener sus estragos, y aun que los daños han sido de alguna consideracion, no hay que lamentar desgracias personales.

El Boletín oficial de la Coruña acaba de introducir en su confeccion una reforma de interés insertando los cambios, el estado de la plaza, la Bolsa y todo lo que mas directamente importa al comercio en general y a los vecinos de los pueblos en particular.

Ha sido preso en Zaragoza el día 9 el perpetrador del crimen cometido en las personas del viciador y su criado de que dimos cuenta á nuestros lectores. El asesino parece llamarse Ramon Redon, natural de Valderrobles y era trabajador en un establecimiento de curtidos de aquella capital.

El Niño aboga por la creacion de escuelas rurales en Galicia, proponiendo como medios para su sostenimiento un préstamo voluntario y en la forma que cada uno quisiera ó pudiera, de los mismos vecinos de los pueblos, cediendo estos para el establecimiento de las escuelas, los terrenos baldíos ó de común aprovechamiento.

El día 5 entraron en Tarazona, procedentes de Reus, cuatro compañías del regimiento de Gerona.

Va á construirse en París una iglesia monumental bajo la advocacion de San Agustín, en la isleta comprendida entre la calle de la Beneficencia y el boulevard Maloherbes; M. Baltard, arquitecto de las iglesias de la ciudad, es el encargado de la ejecucion de este proyecto, cuyos planos y dibujos están terminados completamente.

La nueva circunferencia interior de París, abraza mas de ocho leguas y cuarto, y la exterior mas de ocho leguas y media.

Se ha concedido por S. M. autorización para procesar al alcalde de Alhabia, en la provincia de Almería, por ilegalidades cometidas en las últimas elecciones para diputados á Cortes.

El señor don Eusebio Asquerino ha dado feliz comienzo á una interesante obra, que con el título de Páginas en verso de la guerra de Africa, ha principiado ya á ver la luz pública. En la primera entrega de este trabajo literario, el señor Asquerino echa una ojeada rápida sobre nuestras antiguas luchas con los moros, y en el canto segundo, ya de actualidad, describe el magnífico espectáculo que presentaba la representación nacional el día en que el presidente del Consejo anunció la declaración de guerra en Marruecos. El vigor y entonacion de los versos, el cuidado y el lujo con que está ejecutado el trabajo material y las ilustraciones de la obra, hacen concebir las mas lisonjeras esperanzas de esta nueva producción.

En el mercado de granos de ayer en esta corte se vendieron 2,389 fanegas de trigo desde 45 á 45 1/2 rs. fanega, quedando sobrantes 1,991. La cebada se vendió de 29 1/2 á 32, y la algarroba á 40 1/2.

Dice un periódico que por el ministerio de la Guerra se trata de hacer al de Hacienda un considerable pedido de pólvora, que sirva de repuesto en el caso de que no bastasen á su consumo las crecidas cantidades con que aquel cuenta.

Parece que el gobierno piemontés ha designado la fragata Eurydice, para ir á China en vista de las eventualidades que van á crear los sucesos que se preparan. Un alto funcionario de la administracion irá á bordo de este buque en el concepto de ministro plenipotenciario, cuya mision será negociar tratados de todas clases con la China, el Japon y el reino de Siam.

Sobre el mismo asunto dicen de Inglaterra que la expedicion prusiana despues de haber descansado en Portsmouth habia seguido su camino; se compone de tres buques de guerra y de un transporte de vela. El conde d'Eulenberg, ministro plenipotenciario de Prusia, encargado de la negociacion de los tratados con los diferentes Estados del Asia, está á bordo de la corbeta de vapor Treona lo mismo que los individuos de la comision científica, compuesta de MM. Martens para la parte zoológica; Vichura de Breslau, para la botánica y Schott Müller para la agricultura. La expedicion visitará entre otros puntos Rio Janeiro, el Cabo de Buena-Esperanza, Madagascar, Ceilan, Syngapor y Hong-Kong.

Entre los presentes hechos con ocasion del año nuevo por el rey de Cerdeña, se cuentan una magnífica copa de cristal dada al ministro de lo Interior Ratazzi, y una docena de faisanes muertos por Victor Manuel, enviados á Garibaldi que está en Turin desde hace algunos dias, despues de haber pa-

sado por Milan, viniendo del castillo del marqués de San Raimundo en el lago de Garda, con cuya hija se dijo, no siendo cierto, que habia contraido matrimonio.

Parece que ha sido nombrado teniente efectivo sobre el campo de batalla por el general en jefe, el alférez de cazadores de Vergara D. Juan Rebullida, en recompensa del arrojo y acierto con que apoyó la retirada de los húsares que penetraron en el campamento enemigo en la accion de 1.º del corriente.

El Dr. Phoebus, de la universidad de Giesesen, ha llamado la atencion de los médicos hácia una enfermedad que, si no por sus formas, por la época en que se presenta y por las circunstancias que la acompañan, no deja de ser bastante rara y digna de tenerse presente. No es otra cosa que una afeccion catarral que se desarrolla bajo la accion del calor, presentando todos los caracteres sintomáticos del asma, acometiendo principalmente á las mujeres nerviosas, impresionables y que disfrutan una vida cómoda. Los hombres, segun parece, no la padecen, ó al menos con tanta frecuencia.

El doctor presenta varios casos de personas que padeciendo esta dolencia, ha presentado en verano todos los caracteres de la bronquitis espasmódica ó del asma, y que al llegar el invierno ha recobrado la salud, sin que la auscultacion mas escrupulosa haya revelado lesion alguna en el pecho. El doctor Phoebus llama á esta enfermedad *catarro de estío*.

Tenemos muchas descripciones de la batalla de los Castillejos hecha por gente de tierra; pero ahora podemos dar á nuestros lectores una descripción del combate escrita por un oficial de marina.

FONDEADERO DE CASTILLEJOS 2 de enero.

Puede decirse que ayer han inaugurado la campaña las lanchas cañoneras. El ejército tenia la orden de avanzar hasta este punto, y se suponía habia de costar mucha sangre, no solamente por lo quebrado del terreno, sino por tener los moros en este punto su campamento y batiéndose impunemente desde una especie de casas ó antiguos baluartes que son los que dan el nombre que lleva á este punto. Desde el amanecer de dicho día empezó á notarse mucho movimiento en el campamento de los moros y las cuatro cañoneras y tres vapores convenientemente situados, rompieron el fuego sobre los grandes grupos que se movian en distintas direcciones, cañadas, y á los citados Castillejos ó baluartes, siendo nuestros disparos de granada, bala ó metralla, segun lo exigían las circunstancias y todos muy bien dirigidos.

La division de Prim, que venia á vanguardia, llegó como á las nueve y media de la mañana á la bajada de un monte, á cuyo pie hay un regular llano: mas de dicho punto no podían pasar por el horroroso fuego que salía de un baluarte y de una cañada que habia detrás de él; io mismo sucedió en otros montes y barrancos un poco mas tierra adentro, y en esta situacion permanecieron las fuerzas tiroteándose por espacio de dos horas; se nos dió la orden á las cañoneras de dirigir los fuegos á dicho baluarte, y habiéndonos aproximado todo lo posible á la playa, dirigimos contra ella los fuegos con tal acierto, que siete granadas la atravesaron y medio demolieron, causando grande estrago á la gente que la ocupaba, y á su caída en la cañada reventaban en medio de grandes fuerzas de caballería é infantería que allí habia: otras granadas y balas que no tocaban el baluarte, reventaban en el mismo sitio, siendo muy grande el estrago; las tropas escalonadas en la bajada del monte, victoreaban á la marina á cada disparo: tres de los siete que atravesaron la casa, tuvo la suerte que fueran míos, y tanto llamaron la atencion, que cuando las tropas ocuparon el llano, el general García hizo preguntar el nombre del que mandaba la cañonera número 5.

A cada disparo de los dichos, era grande el número de moros que abandonaban aquella posicion, llevándose arrastrado y á caballo á sus muertos y heridos; el último disparo dirigido á la casa, fue uno de los tres míos, y fue tanto el estrago que causó, que á su vista se dió orden al ejército de cargar á la bayoneta, verificándolo al mismo tiempo veinte hombres de tropa que de los vapores y cañoneras habian desembarcado y que estaban aporretados en las ruinas de un castillejo inmediato á la playa: á gritos pedimos que queriamos desembarcar, y habiéndonos concedido, lo verificamos tirándonos al agua porque fuera mas pronto.

Próximo al campamento morisco habia un montecillo y en su cúspide una caseta; comprendi lo interesante de la posicion, y despues de echar una mirada á mi gente, y marianeros, y viéndolos decididos, subimos á la carrera, plantando el pabellon de mi lancha en la caseta referida. Una vez allí, sostuvimos un fuego de media hora con unos 80 moros de infantería y caballería que desde otra al-

tura próxima nos gritaban venir aquí, cristianos, venir aquí. Habiendo recibido orden de volver á los buques, seguimos hasta las cuatro de la tarde plantando balas y granadas en las posiciones que conservaban los moros.

Ocupado por nuestras tropas el Castillejo, que nos causó mucho daño, tuvo lugar una bizarra carga de dos escuadrones de húsares, aunque pagaron con sensibles pérdidas su excesivo arrojo. Por su parte la infantería se batía al pie de una colina que dominaba el campamento enemigo; y la cual despues de muchas pérdidas, cargas, retiradas etc., quedó por nosotros, siguiendo, si bien mas débil, el fuego hasta muy entrada la noche. El general en jefe nos manifestó haber quedado muy satisfecho de la marina.

En el hospital de San Julian de Málaga, que es donde están los oficiales heridos, hubo el día de Reyes una brillante comida preparada por las señoras que tienen á su cargo dicho hospital, en la que el señor obispo de la diócesis se presentó de improviso, produciendo su presencia una sorpresa agradable. A los postres S. E. I. brindó con vivas á la Reina, á Málaga, á las señoras fundadoras y sostenedoras del hospital, á los hermanos de la Caridad y al ejército, los que fueron contestados con vivos aplausos, tanto de los oficiales como de las señoras y hermanos que allí estaban.

Los señores oficiales brindaron á la vez por las señoras, por Málaga y por el prelado que presidia. El del joven teniente señor Monge fue muy aplaudido por su oportunidad y buen gusto. Tambien las señoras pronunciaron brindis por el ejército.

El gobierno recibió anoche por el telégrafo las siguientes noticias que son altamente tranquilizadoras. Nuestro ejército no tiene por ahora falta de víveres, puesto que el general en jefe en comunicacion ya con la escuadra, solo pidió á esta heno para los caballos.

El comandante general de las fuerzas navales de operaciones, ha provisto ayer á la caballería del ejército de Africa, del heno que necesitaba. Despues de conferenciar con el general en jefe, salió del campamento á las tres de la tarde, á cuya hora el segundo cuerpo se batía con los moros que iban ya en retirada. En seguida el general Bustillos se dirigió á Algeciras, de cuyo punto ha salido hoy al amanecer con víveres para el ejército.

Ayer habia mejorado bastante el tiempo en las costas de Africa y da buenas esperanzas.

Ayer á las doce marchó á San Sebastian el segundo tercio vascongado que se hallaba en Tolosa, completamente equipado.

A las siete de la tarde entró en dicha ciudad y quió alojado en ella.

El vapor San Francisco de Borja salió anoche de Barcelona con víveres y vino para el ejército de Africa, y con el regimiento de Valencia y varias partidas sueltas de tropa.

Las fiebres, segun parte de ayer de Lugo, habian tenido gran descenso en los pueblos de Gautin y Chantada.

El general Rubalcaba, que llegó á Málaga en el vapor holandés Rotterdam el día 8 á la una, salió ayer para Cádiz en el Jovellanos á las dos de la madrugada.

Segun parte de ayer de Cádiz reinaba el viento S. E. flojo; la mar clara; el cielo cubierto y el tiempo lluvioso.

Anoche se recibieron los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS del extranjero.

Paris 11. Quedan el 3 francés á 68-55; el 4 1/2 á 97 el interior español á 42 7/8; el exterior á 44; y el diferido á 32 3/4; la amortizable á 09.

Los consolidados de 95 1/4 á 3/8.

London 11. El general Marquez segun dicea de Veracruz ha sido preso por Miramon, por delito de insubordinacion.

Los liberales habian sorprendido y tomado la ciudad de Teutilan.

Lord Cowley ha sido recibido en audiencia de despedida por la Reina, y vuelve á Paris.

Paris 11. Todos los periódicos desmenten la salida del Papa de Roma.

Parco que Mr. Thiers está escribiendo un folleto en sentido ultramontano.

Caurobert vuelve á Nancy, lo que prueba que es falsa la noticia de su viaje á Roma.

Grandes preparativos en Tolon para la expedicion á Cochinchina.

Thouvenel ha aceptado el ministerio de Negocios extranjeros.

El Emperador ha pasado una revista en el gran patio de las Talleras, á una parte de la guarnicion, en obsequio al principe de Orange.

Trieste 11. De Calcuta dicen, que habian operado contra los rebeldes.

Se ha colocado el cable eléctrico entre Singapur y Batavia.

Se ha puesto en ejecucion el tratado anglo-americano con China.

SEGUNDA EDICION.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

Esta mañana publicamos por Suplemento el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO, de que ya dámos noticia á nuestros suscritores de la mañana.

ALCECIRAS 11.

El general en jefe del ejército de Africa, al Excmo. Sr. ministro de la Guerra.

Campamento sobre el rio Capitanes, 11 de enero de 1860.

Ayer á las 12 de la mañana fueron atacados los puestos avanzados del frente de nuestro campo por fuerzas de infantería y caballería, en crecido número. El ataque comenzó á la izquierda, corriendo su linea algo oblicua respecto á la nuestra. Reforzados nuestros puestos con siete batallones, el enemigo cejó en el empuje que daba á la izquierda, pronunciándose uno muy decidido y fuerte al centro; dos cargas á la bayoneta resultámas que dieron los batallones, y el fuego de 22 piezas que puse en batería oportunamente, destruyeron al enemigo que huía en desorden dejando en el campo muchas armas, y fue perseguido durante mas de media legua, ofendiéndole la artillería á una distancia mucho mas considerable aun, y causándole infinitas pérdidas. Dos escuadrones de coraceros al mando del brigadier Billate se pusieron en movimiento, combinados con la linea de masas en que consistió el orden de la batalla.

El general Prim que manda interinamente el segundo cuerpo, dirigió el combate con notable acierto y bizarría. Tambien se distinguieron á urgentes órdenes los generales Orozco y O'Donnell, las tropas como siempre. La enfermedad sigue lo mismo que manifesté ayer.

A pesar de haberse presentado los vapores, no ha sido posible desembarcar nada. Hoy se trata de hacerlo, y por esta razon no seguiré mañana mi movimiento, pues quiero hacerlo completamente provisto de todo.

Nuestra pérdida en la accion de ayer consiste en dos jefes y 13 oficiales heridos, á saber: D. Demetrio Quirós, D. Manuel Serrano, segundos comandantes; D. Francisco Grijalbo, D. Pedro Arroyo; D. José Lopez Nuño y D. Pablo Esquiro, tenientes; D. Rafael Severi y D. Antonio Igualada, subtenientes del regimiento de infantería de Toledo, D. José Casado, teniente, y D. José Torrente, subteniente del de Castilla, D. Ramon Castils, don José Bueno y D. Agustin Ris, capitanes; don Jorge de Cala, subteniente del de Córdoba y D. Lorenzo Densa y Rubi, teniente del de Saboya.

Respecto á la tropa, consiste en 13 muertos y 149 heridos: muchos de estos últimos son de poca gravedad.

ALCECIRAS 11.

El Serrallo 11.—El general Echagüe al excellentísimo señor ministro interino de la Guerra.—No ocurre novedad. El barómetro sigue en variable.

Segun El Día, con la division Rios, los tercios vascongados y los ocho batallones que ya están en movimiento, se aumentará del ejército expedicionario en quince ó veinte mil hombres.

Los dos buques extranjeros perdidos en las aguas de Málaga el día 8, son el brik-barca inglés Clarissa, su capitan Mr. Kerz, y el brik-barca francés Jules Cesar, que se hallaba allí desde el 21 del mes anterior, procedente de Marsella.

El 25 del pasado aparecieron en la costa de Tarifa varios tablones, árcas y otros efectos, procedentes de un barco que se perdió durante la noche anterior, en un lugar llamado los Caberos, á mas de cinco millas de la ciudad. Segun se ha podido descubrir por varios papeles recogidos, era un bergantin hamburgués llamado Adolphe, su capitan George Kirrich Buseh.

El valiente capitán de Estado Mayor, don Jacobo Febrer, herido en la accion del 25 del pasado, está ya en convalecencia.

A la comida que ayer, segun teníamos anunciado, dió el ministro de Holanda en esta corte, asistieron el nuncio de Su Santidad, el ministro y el subsecretario de Estado, el embajador de Francia, el ministro de Austria y otros individuos del cuerpo diplomático hasta el número de doce.

La Gaceta publica una relacion de varias propuestas de ascenso hechas por el capitan general de Filipinas y aprobadas por real orden de 3 del corriente en favor de oficiales del ejército de aquellas islas.

Han sido declaradas de tercer orden, las carreteras que partiendo de Arnedo y pasando por Turruncun, Villarroya, Igca y Rincon de Oliveró va á empalmar con la de Fiteró á Inestrillas, y la que arrancando en Tiro de la del Ancochea á Tudela, y pasando por Cuzcurrita, Herramellure y Leiba terminará en Tormantos.

En vista de la esposicion elevada por la Sociedad Palet y compañía cesionaria de la autorizacion concedida á D. Juan María de Villaverde por real decreto de 26 de junio del año último para la desecacion de la Albufera de Alcudia, en la isla de Mallorca, en que piden se apruebe la referida cesion y se conceda una próroga de cuatro meses para emprender los trabajos de desecacion. S. M. ha resuelto prorogar por diez meses los seis que se fijan en la condicion 5.ª para dar principio á las obras.

Se ha autorizado á D. Francisco Angoitia y D. Alejandro Bengoechea para aprovechar las aguas del rio Henares como fuerza motriz de una fabrica de harinas que poseen en el término de los Santos de la Humosa, provincia de Madrid.

En 1.º del presente mes importaba la deuda flotante, la cantidad de 665.400.063 reales 48 céntimos. Las negociaciones de fondos verificadas en el mes de diciembre con los particulares, han tenido efecto con el descuento de 6 1/2 por 100 anual y con el de 5 por 100 las realizadas con el Banco de España.

La España que conoce nuestras opiniones, ha debido comprender que el párrafo relativo á la cuestion romana inserto en La Correspondencia y que justamente censura, ha sido uno de esos que todos los dias suelen pasar en las redacciones sin ser examinados. El espíritu en que dicho párrafo está escrito, dista tanto de las ideas que respecto de la cuestion de Roma hemos emitido, que habiéndose publicado en la edicion de la mañana, fue suprimido para la de la tarde. Sirva esta explicacion de satisfaccion para La España y para nosotros mismos.

Ademas El Pensamiento Español se hace cargo de una declaracion nuestra con motivo del último despacho telegráfico de Paris, declaracion que revela nuestro propósito de defender la causa de Roma, que es la causa del catolicismo, y que está en completa oposicion con el párrafo que ha aprovechado La España, y cuyo sentido rechazamos por contrario á nuestras convicciones.

Ademas del escrito publicado por el obispo de Troyes que ha producido el mejor efecto por todas partes, ha visto la luz pública otro del señor obispo de Versailles, en el que á los sentimientos de adhesion al Santo Padre se unen el mas acendrado patriotismo, y la mayor confianza en las intenciones del Emperador. Uniendo á estas manifestaciones en las circunstancias actuales, las sabias palabras pronunciadas por el cardenal arzobispo de Paris en la recepcion que hubo el primer dia del año, tan altamente conciliadoras, no puede menos de confesarse que el clero francés ha dado un gran desengaño á aquellos que desean envolverle en una agitacion contraria á los intereses de la religion y del Estado.

Ha dejado de pertenecer á la redaccion del Reino, D. Fernando Martinez Pedrosa.

Por no darse por vencida La España, dice algo para salir del paso en la polémica sobre la terminacion de la legislatura. Sus razones son tan pobres, que no merecen contestacion. S. M. ha deseado que al acto solemne de salir á misa despues de su alumbramiento, concurren comisiones de los Cuerpos Colegiados; estas comisiones no podrían tener carácter oficial, ni ser presididas por las respectivas mesas, despues de terminada la legislatura, porque en seguida cesan en sus cargos, quedando solo en el intervalo de legislatura á legislatura, como La España misma confiesa, con el carácter económico. Esto es inquestionable, y lo que á esto responde La España, no merece una refutacion seria.

El 11 se celebrará la subasta de los solares de la Puerta del Sol, señalados con las letras N y O.

Anteayer falleció en esta corte la anciana y respetable señora duquesa viuda de Bor.

Anuncia un periódico, que la ley de recompensas militares hecha en la última legislatura, y cuya publicacion se habia aplazado para cuando terminase la campaña, saldrá dentro de pocos dias en la Gaceta. No sabemos si la noticia es exacta.

El alistamiento de un batallon de voluntarios de Cataluña está ya cubierto con exceso en Barcelona: en el campo de Tarragona se presentaron unos 500 jóvenes, ávidos de vengar la ofensa que á nuestro pabellon se hizo.

Hoy sale de esta corte, con dirección a Córdoba, el cuarto batallón de infantería de marina. El batallón de cazadores de Antequera, ha recibido orden de estar prevenido para marchar.

Leemos en *El Gibraltar Chronicle*, correspondiente al 6 de enero:

«El *Victoria* ha llegado de Mazagan, de donde salió el día 1.º del corriente. Las tropas moras habían estado por algún tiempo en las cercanías y se habían retirado al interior. Dos buques franceses y uno portugués, estaban recibiendo sus cargamentos en Mazagan.

De Casablanca (Dar-el-Baida), tenemos noticias y todo estaba tranquilo. El comercio seguía como siempre y el único buque en el puerto era el *Tanny*, capitán Drago, de Gibraltar.

Una carta de Oran del 29 de diciembre, contiene relación de los refugiados judíos llegados allí de Marruecos en el bergantín francés *Glaneur*. Los refugiados judíos han merecido del gobierno francés una atenta recepción. El general puso a disposición de la congregación, vehículos para el transporte de viajeros y equipajes. El prefecto, de gran uniforme, visitó a estos desgraciados. Los que tenían relaciones en el interior han sido llevados en diligencia.

La *Gránica de Gibraltar* anuncia que el barón Jaime Rothschild, de París, había dado 25,000 francos para la suscripción que se hace en París para el socorro de los judíos que han salido de Marruecos y se hallan en Gibraltar.

Tenemos noticias, dice *El Gibraltar Chronicle*, del campamento español del día 5.

«Nada importante había ocurrido después de la acción de Castillejos del día 1.º El cólera disminuía mucho y la salud del ejército mejoraba grandemente. El 4 se presentaron algunas fuerzas moriscas y tuvieron lugar escaramuzas, en que las bajas de los españoles fueron menos de 20. Ayer quedó estacionado el ejército español; pero por el lado del mar se iba a avanzar hoy. No se sabía qué distancia recorrería o si iban a ocupar y asaltar el paso del cabo Negro.

«Los moros habían molestado poco a los españoles en sus marchas hasta el día 3, y se esperaba gran pelea entre los Castillejos y Tetuan.»

Si para practicar reglas de hidalguía hubiéramos de aprender de *La Esperanza*, medrados estábamos. Su lenguaje habitual, su manera de discursar, su sistema de evasivas, todo es contrario a lo que predica de palabra, y no practica nunca: digna discípula de aquellos de sus progenitores que aconsejaban: «haz lo que digo, y no lo que yo hago.» Persuadidos de que las polémicas con *La Esperanza* son inútiles, no molestaremos con ellas a nuestros lectores.

Las señoras pertenecientes a la congregación del Sagrado Corazón de Jesús y Nuestra Señora de la Piedad, han entregado en el parque Sanitario militar de esta corte, una aroba de hilas y 12 de trapos, con destino a la curación de los heridos y enfermos de nuestro ejército expedicionario en África. Tenemos sumo placer en anunciar por medio de este periódico, tan benemérito hecho, dando las gracias en nombre de la humanidad doliente a dichas señoras, esperando que muchas trotarán de imitarlas, ocupándose en confeccionar hilas para tan piadoso objeto.

Ayer se han subastado los solares E. y D. de la Puerta del Sol, quedando rematado el primero a favor de D. Manuel Urive, y el segundo al de D. Fernando Casariego; las subastas han estado muy animadas y el gobierno ha obtenido, en estos solares una ventaja de 14,000 duros, que unidos a los 10,000 de escaso de la anterior licitación, forman una cifra importante.

En vista de la concurrencia que ha acaudado a esta segunda y última subasta, es de suponer que las que faltan serán también muy animadas.

Parece restablecerse la buena armonía entre las diferentes nacionalidades de Hungría. Los vólcacos empiezan a mostrarse menos celosos de los magyares. Hace algunos días que en el comité consultivo de Grosswarden distrito muy poblado de los vólcacos, un miembro de la nobleza ha propuesto que la lengua magyar sea adoptada como lengua oficial en las deliberaciones municipales. Esta proposición fue votada unánimemente sin la menor oposición.

Se ha firmado en Lyon una petición dirigida al Senado, en la que la mas bella mitad del género humano pide el señalamiento de una contribución a los solterones de cuarenta años.

Tres jefes de familia acompañados de un

oñcial francés han llegado a Lyon, viniendo de Marsella. Después de haber visitado en carruaje todo lo mas notable de la ciudad, salieron en el mismo día para París.

El *Diario español* confirma nuestras noticias acerca de la pronta publicación del convenio con la Santa Sede.

El brillante resultado de la suscripción abierta en Madrid para socorrer a los valientes que se inutilicen en la guerra de África, revela el ardiente entusiasmo de que se halla poseído el pueblo de Madrid por la causa nacional, y cuanto se interesan todas las clases sociales por la suerte de nuestros hermanos. Treinta mil duros en un solo día, la firma de los principales banqueros, de nuestra nobleza, de los mas humildes dependientes, todo hace esperar que este pueblo, donde laten tantos corazones generosos, y que en momentos dados saben demostrarlo, hará al ejército un presente digno de la capital de la Monarquía.

Se está organizando en el ministerio de la Guerra de Francia, una comisión militar que vaya al cuartel general del ejército de África para seguir las operaciones de nuestras tropas.

Se trata de aplicar la fotografía a la reproducción de todos los documentos preciosos que encierran nuestros archivos nacionales.

Llamamos la atención del señor director de bienes nacionales sobre lo que está pasando en algunos pueblos de esta provincia. Los expedientes de excoepcion de terrenos para destinarlos a dehesas de pastos, sufren una paralización indefinida: entre tanto las ventas continúan, las adjudicaciones se suceden unas a otras, y cuando quieren acudir los pueblos, encuentran que los terrenos, únicos tal vez que había para dehesas, han pasado a ser de propiedad particular. Los perjuicios que con esto se originan a los pueblos son incalculables, y conociendo como conocemos la actividad e inteligencia del Director del ramo, llamamos su atención para que ponga coto a este abuso.

Una carta de Vitoria da pormenores sobre la prision del cómplice de los asesinos del prestamista de la calle del Duque de Alba. Llegó Bailon a dicha ciudad en mayo, bien vestido, con buenas maneras y con el nombre de D. Manuel Alonso, diciendo que venia de la Habana, donde se había quebrantado su salud, y habiéndosele concluido el dinero, encargó al mozo de la posada que le vendiera un reloj con cadena de oro: al poco tiempo le dió otro, y otro, hasta cinco, y habiendo llamado esto la atención, se mandó atenderle con otros que le acompañaban, y desapareció; pero el mozo de la posada fue preso, y sabiendo el posadero que el tal Alonso había salido para San Sebastián, envió aviso, y allí le detuvieron.

Conducido a la cárcel y a pesar de sus descaradas mentiras, cuando se le estaba siguiendo la causa por vago, llegó a Vitoria un agente de la policía de esta corte, quien le conoció y le hizo confesar su verdadero nombre.

El desgraciado patron del falucho *Nuestra Señora de los Angeles*, que se ahogó el 8 en las aguas de Málaga, se llamaba Simon Písd.

El día 8 fue herido de una puñalada en un ingle, un marinero, en la Cortina del muelle de Málaga.

Cuéntase que poco después de vueltos al campamento, los valerosos individuos de los escuadrones de húsares que tan heroicamente se comportaron en la acción del 1.º vieron venir del campamento moro, un ginete a escape. Fijáronse todas las miradas en él, y ya mas cerca pudieron reconocer en el ginete a un cabo de uno de los escuadrones que venia enteramente cubierto de sangre; pero sin una herida ni contusion como después se vió.

El general Prim al verle le preguntó:—«¿De dónde vienes tan tarde?» Señor, le respondió, vengo de recorrer el campamento moro de uno a otro extremo buscando al hermano del Emperador, pues tenia empeño en habérselo traído a V. E.—«Bien por los valientes, le dijo Prim dándole un abrazo, mereces una gran recompensa y la tendré.—En efecto, el espresado cabo de húsares al cargar dicen se tendió sobre el caballo y repartiendo cuchilladas y estocadas, se olvidó de retirarse con sus compañeros, quedando solo en medio de los moros; pero con tanta fortuna que pudo regresar al fin sano y salvo.

Los buques naufragados en las playas de Málaga durante la tormenta del día 8, son seis, a saber: la fragata francesa *Jules Cesar* procedente de Marsella, el brick-batea inglés *Clarissa* procedente de Cardiff, el bergantín *Iris* de la matrícula de Alicante, la goleta *San Jaime* de la de Almería; el falucho *Nues-*

tra Señora de los Angeles de la de Valencia, cuyo patron Simon Sisa, se ahogó con tres marineros mas, y un bergantín que venia de Tarragona y cuyo nombre ignoramos aun. Todas estas desgracias se atribuyen (no sabemos si es con exageracion o sin ella), a los obstáculos que oponen a la entrada de los buques en el puerto los dos vapores varados, el *Genova* y el *Guillermo III*.

Un falucho que empujado por el viento iba a estrellarse contra el primero de estos vapores, fue salvado milagrosamente por una enorme ola que levantándolo casi en el aire, lo lanzó al otro lado del escollo y lo dejó sano y salvo en el puerto. Hizo mucho tiempo que los malagueños no habían presenciado tantas desgracias a la vez, y es probable que no se borrarán tan pronto de su memoria las dolorosas impresiones de tan aciago día. El 9 seguía soplando el mismo viento con fuerza; pero la mar había calmado mucho.

Se está reuniendo en Granada con toda premura el provincial de Jaen, y sabemos que el capitán general del distrito, se ocupa sin descanso de poner cuanto antes este cuerpo en disposición de prestar el servicio de su instituto. El provincial de Granada que presentó en la última revista 1,119 plazas, está ya completamente vestido y equipado, faltándole solamente algunos fusiles para el completo de su armamento.

La intendencia militar y oficinas de cuenta y razon del distrito de Granada, están ya establecidas en Málaga, con el objeto de atender con mas eficacia y prontitud, al despacho de los asuntos relativos al ejército de operaciones.

La fuerza del cuerpo de Carabineros existente en Málaga, ha contribuido con gran celo a salvar, no solo las tripulaciones y pasajeros de los buques naufragados en el día 8, sino tambien los efectos de valor que el mar fue arrojando a la playa.

Las personas que conocen el camino de Ceuta a Tetuan, son de parecer que habiéndose poseionado ya el ejército de las alturas del monte Negron, han acabado para nuestras tropas las dificultades del terreno, con las cuales tuvieron que luchar hasta ahora, puesto que las tres ó cuatro leguas que faltan para llegar al pie de las murallas de esta ciudad, corren por un terreno llano en donde todas las armas podrán maniobrar en combinacion y sacar todas las ventajas que ademas de su bravura, les aseguran su instruccion y su disciplina. Es posible que las últimas lluvias reblandeciendo las tierras, retrasen algo las operaciones; pero bastarán dos días de buen tiempo para salvar aquella corta distancia y llegar por fin al deseado blanco.

Los adelantos que se han hecho y se hacen diariamente en el material móvil de los ferro-carriles, no son menos importantes que los que presenta la electricidad. Desde las máquinas de Engerth hasta el día, no ha dejado la ciencia de investigar y buscar con ahinco, la solución del gran problema económico que parecían resolver aquellas, y que por desgracia solo han resuelto a medias, y es: el poder salvar con las locomotoras, fuertes pendientes, lo que reduciría considerablemente los inmensos gastos de esplanacion que se originan en la construcción de estas vías. Varios medios se han propuesto para aumentar la adhesión de las ruedas motrices, lo que daría por resultado el aumento de la fuerza de traccion; pero hasta ahora sin éxito.

M. Eduardo Serrell ha publicado recientemente un *Journal of the Franklin Institute*, en que dice resolver este problema por medio del magnetismo. Su procedimiento consiste en colocar un electrodo transversalmente a la rueda, rodeando el segmento inferior de tal modo que pueda la rueda girar libremente sin tropezar con él. La primera batería que empleó era de Grove; luego se sirvió de una modificación de Smees y Chester. Los resultados que dice haber obtenido por esta imantación de las ruedas, los hace ascender a un 70 por 100 de aumento de la fuerza de traccion.

El cónsul de los Estados-Unidos de América en Nicolaiev, sobre el río Amor, M. Collins, ha presentado al gobierno un proyecto notable de establecimiento de un telégrafo entre Moscow y la ciudad de San Luis, en los Estados-Unidos, por el estrecho de Behring y Silka. Se llegaría a establecer una comunicacion directa entre Nueva-York y San Petersburgo. Cree ademas posible el autor de la Memoria el establecer un ramal de Niachta a Peking, y otro ademas por la isla Sachalin ó Jeddo y Hakodadi. La longitud de este hilo seria de unas 14,040 millas inglesas; costando su establecimiento 51 millones de reales, y 13 millones y medio su conservacion.

Leemos en el *Morning Post* del 5 del actual: Anoche en Saint Martin's-in-the-Fields, tuvo lugar un *meeting* de los delegados de las

parroquias metropolitanas, para concertar medidas a fin de proteger al público contra el monopolio de las compañías del gas. Mr. Beal leyó una carta que había dirigido al ministro de lo Interior, esponiendo las quejas de los delegados; pero no deseaba que se publicase, pues era de un carácter privado. El doctor Backhoffner, dijo que en su casa se guisaba por medio del gas; pero las operaciones no podían seguir en la cocina durante el día por la falta de presión del gas.

No había visto peor gas en su vida que el que ardía en aquel momento en el salon. Había seis mecheros y daban mas luz las seis velas que estaban sobre la mesa. Insistió en pedir a la legislatura proteccion para los consumidores. Mr. Beal espresó que para terminar las diferencias proponía la amalgamacion en una sola de las cuarenta y tres compañías existentes como habrá sucedido en París. El resto de la sesion se invirtió en discutir cláusula por cláusula el *bill* que se ha preparado al efecto para ser discutido en la próxima sesion del Parlamento.

Ya se halla reunido en Huesca el batallón provincial del mismo nombre, que parece saldrá muy en breve para Zaragoza, donde recibirá el equipo, armamento é instruccion.

Ayer salió de Zaragoza con dirección a Vitoria, el brillante batallón provincial de Teruel que estaba de guarnicion en aquella plaza.

Decidamente el Congreso de París no se reúne ya, al menos con las condiciones con que se había preparado. Aun suponiendo que los plenipotenciarios quedasen los mismos, serian necesarias nuevas negociaciones y nuevas insinuaciones. Hé aquí por qué el Congreso que debía reunirse el 19 y que ha sido aplazado, está realmente herido de muerte.

El *Morning Post* correspondiente al 5 de enero, dedica un artículo de fondo a la falta de probidad y pureza de los empleados de todas las categorías en Rusia, con motivo de las condenas del general Sattler y cómplices, de que ya tiene noticia nuestros lectores. En aquel particular, dice, Rusia está muy por detrás de las demás naciones de Europa. Desde el tiempo de Pedro el Grande, la regla y no la excepcion, era falta de honradez y probidad y malversacion entre los altos funcionarios colocados cerca de la persona del Czar. Tres meses antes de morir el emperador Nicolás, estando muy convencido de los robos que se cometían, dijo aludiendo a sus arsenales: «Roban mis mástiles, mis velas, mis cuerdas y mi estopa. Los tunantes, altos y bajos, robarian tambien mis buques y cañones si se los pudieran llevar sin ser descubiertos.» El emperador actual lleva mas adelante las reformas que su padre, y el último proceso es un gran golpe contra la corrupcion entre los empleados del imperio de todas las Rusias.

El *Morning Post* llegado hoy se espresa en los siguientes términos acerca del Congreso: «Nosotros creemos, dice, que los representantes de las potencias no se reunirán, y los últimos sucesos nos confirman en esta opinion.»

Entre los heridos de la acción del 1.º, se halla el bizarro brigadier Angulo, que a la cabeza de tres batallones, rechazó el feroz ataque de doble número de moros, tomando las alturas en que se defendían. Felizmente la herida del Sr. Angulo no es de gran peligro, pues el balazo que le atravesó un muslo, no interesó ningun hueso ni tendon.

Un comisionado de Arganda del Rey ha entregado en la Administracion general de Administracion militar, dos cajones de hilas y lienzos nuevos y usados que varias señoras de aquella poblacion destinan a los hospitales del ejército de África.

El 13 del actual deberá hallarse en París el nuevo ministro de Negocios extranjeros, Mr. de Thouvenel, que salió de Constantinopla el día 6.

En la noche del 7 al 8 llegaron al puerto de Santa María, en el vapor *Provence*, cuyo arribo a Cádiz participamos ayer, 207 heridos de la acción del 1.º, entre ellos 11 oficiales cuyos nombres damos a continuacion: D. Juan Miera, teniente de artillería, don Juan Rovira, id., regimiento de Córdoba; D. Juan Garrido, id., cazadores de Arapiles; D. José Díaz Sanchez, id., Córdoba; don Antonio Navacerrada id. id., D. Arturo Carrero, D. Enrique García Ortiz, D. Federico Vallés, D. Arturo Vallés, sntenientes idem; D. Cecilio de Rodas, capitán, idem, y don Gaspar Valledor, comandante capitán del cuarto escuadron de húsares de la Princesa. Todos estos oficiales, segun nos dice nuestro corresponsal, han sido llevados a porfia por los principales vecinos a sus casas, donde son

perfectamente asistidos sin que afortunadamente haya que temer por la vida de ninguno.

La retirada de los húsares, después de la arrojada carga que dieron en la acción del primero sobre el campamento enemigo, fue eficazmente protegida por un peloton de 15 cazadores de Vergara, a quienes la oficialidad de los húsares recompensó distribuyéndoles la cantidad de 600 rs., pequeño galardón, pero estimable entre compañeros que se hallan sobre el mismo campo de batalla.

El consejo federal de Ginebra, teniendo noticia de que se hacían clandestinamente alistamientos en el Canton para ejércitos extranjeros, ha dado las órdenes mas severas para reprimirlos.

Le *Journal de Rennes* ha sido llevado ante los tribunales de justicia por haber publicado la carta atribuida por el *Ami de la religion* al rey Victor Manuel, y con este son cinco ya los periódicos que sufren el mismo percance por la misma causa.

Han disminuido en estos días los alistamientos de súbditos austríacos, para el ejército romano, a pesar de los 187 francos que se dan a cada alistado.

Los periódicos ingleses publican un código de las órdenes recién publicadas para guía de los oficiales y voluntarios de la brigada de corabineros de Londres.

Con motivo de haber anunciado el clérigo protestante Reed un específico contra el zaratán, uno de los médicos del hospital para cura de zaratanes en Londres, publica un artículo en contra de esos charlatanes, como llama al doctor Negro y a los demás, que se dicen inventores de remedios que no existen, para una enfermedad hasta ahora solo combatible por la cirugía.

Se trabaja con gran actividad bajo la acertada dirección del ingeniero en jefe de la provincia de Guadalajara, en la construcción de la carretera desde esta ciudad a Cuenca, de gran provecho para la provincia, puesto que atravesándose los puntos mas productores, llevará al ferro-carril los artículos del país, dándoles mayor valor y circulación.

Desde la inauguracion del ferro-carril de Guadalajara, esta ciudad ha adquirido una nueva vida, notándose ya allí un movimiento industrial sumamente lisonjero. Se multiplican los establecimientos públicos y afluyen a aquella capital gran número de industriales que encuentran hoy facilidades para su conduccion.

TERCERA EDICION.

A LAS SEIS DE LA TARDE.

Mejorado ya el tiempo, empieza a tenerse noticia de movimiento de buques.

Ayer llegaron a Málaga los vapores *Madrid*, *Ville de Lyon*, *Stuard* y el *Cataluña*; el primero de Ceuta con 12 entre jefes é oficiales y 2 marineros heridos. Los restantes de Algeciras.

Tambien había llegado el *Alicante* con voluntarios y efectos, que han seguido para Ceuta.

Ayer en Málaga estaba ya el tiempo bueno y el mar en calma; se veía despejado por la parte del Estrecho.

En Algeciras esta mañana era completa la bonanza. Tambien en Cádiz había afojado el viento, el mar sereno y con señales seguras de mejorar el tiempo.

Es de esperar que mejorando el tiempo, la division Rios pase hoy a África.

De las cañoneras que se creían perdidas, han varado siete en Algeciras.

La *Rosalía*, al encallar en la playa de Castillejos ha perdido tres hombres.

El cable submarino no funciona todavia, ni se ha podido averiguar, que nosotros sepamos, en qué consiste la interrupcion.

De Gijón han salido diferentes buques con efectos, prueba de que en aquella costa tambien ha cesado el temporal.

En los hospitales de Málaga no hay ya mas que diez enfermos del cólera.

Podemos asegurar a última hora, que las comunicaciones se hallan restablecidas, y el ejército abastecido de todo lo necesario.

La Bolsa de Madrid de hoy ha estado muy animada. El consolidado se publicó al contado a 43-95, y a fin del próximo a 44-15. La diferida tambien se publicó a 34 al contado y a 34 y 34-5 a fin del corriente.

A última hora quedaban respectivamente a 43-95, y a 34 dinero al contado, y a 44-00 y 34-07 1/2 a fin de mes muy firme.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Este de mañana.—San Gumerindo, mártir. Gulto divino para meninos.—Se celebrará en los templos que siguen: el jubileo de Cuarenta Horas y el solemne setenario de María Santísima del Destierro, en la parroquia de San Martín, donde será como los días anteriores. Este día predicará por mañana y tarde el Sr. D. José Fernández Losada.—Obsequio semanal a Jesús Nazareno: continuará en la capilla de su advocación, siendo con manifiesto, por la mañana de diez a doce y por la tarde de tres a cinco.—Id. mensual al corazón de Jesús: en la Buena-dicha, por la mañana a las diez y por la tarde a las tres y media, habiendo sermón.—Tríduo al Santísimo Sacramento: seguirá todo el día en la capilla de Palacio con misa solemne y completas antes de reservar. Oficiará la música de la Real Casa.

Duodena a San Antonio de Pádua: comenzará de nuevo todos los meses, en Montserrat, solo por la tarde a las cuatro y media, con manifiesto, rosario, sermón y reserva, predicará el señor Corral. Corodiarlo: sigue por mañana y tarde en San Isidro el Real.—Mes dedicado a la infancia del Niño de Dios: proseguirá por la noche en San Ignacio, predicando el señor Macía.—Devotos ejercicios: se practicarán en las Trinitarias, por la tarde a las tres y cuarto, en obsequio de los Corazones de Jesús y María; tendrá el sermón don Pedro Lafuente.—En el Oratorio del Olivar, Bóveda de San Ginés, Italianos y Caballero de Gracia, por la noche.—Viacrucis: se andará por la tarde, a las tres en las Arrepentidas, y a las cuatro en los Servitas.—Además por la noche en la capilla del Buen Consejo.

Nora. La misa, oficio y rezo eclesiástico, será en honor de la infaocitava de la Epifanía del Señor, con rito doble y ornamento blanco.

Los hijos del pueblo.—Con este título se pondrá en escena el sábado, en el teatro de Novedades, un drama arreglado a nuestra escena, que no es otro que el que con el título de Les compagnons de la Truelle, lleva cien representaciones consecutivas en uno de los principales teatros de París.

Tenemos muy buenas noticias de esta obra, en la cual su autor se ha propuesto, según parece, ofrecer algunas saludables lecciones de moralidad a la clase obrera a quien la dedica, lo cual le honra en extremo. ¡Ojalá todos los autores pensasen siempre del mismo modo!

El arreglo parece igualmente que está hecho con acierto, por un autor ya conocido del público.

Esperamos su estreno para juzgar con mayor acierto, deseando entretanto a la empresa el lisonjero éxito que espera y naturalmente desea. Por el pronto es ya una ventajosa para el público la brevedad que anuncia en los intermedios de los cuadros; porque a nadie es grato salir del teatro a las altas horas de la noche como generalmente sucede.

Estrenos.—Anoche lo han sido en el teatro del Príncipe la comedia en tres actos y en verso titulada Entre dos amigos y la en un acto El portero es el culpable. La primera fue bien recibida, habiendo debido mucha parte de su feliz éxito al esmero con que la ejecutaron los actores, quienes fueron aplaudidos repetidas veces. El autor fue llamado a las tablas; pero no se presentó. La segunda, que abunda en numerosos chistes, fue muy aplaudida y tuvo un éxito envidiable.

Nueva producción.—El sábado de esta semana se estrenará en el teatro de Novedades el drama en siete cuadros titulado Los Hijos del Pueblo. Tenemos muy buenas noticias de esta producción, pues conocemos el original francés, y desde luego aseguramos que es el reverso de la medalla del drama titulado Candelas.

Se fué.—Ha dejado de pertenecer a la compañía del teatro de Lope de Vega el señor don José Olona, que actuaba en ella como galán joven.

Estreno.—Tenemos entendido que el viernes de esta semana saldrá por primera vez a la escena en el teatro de Novedades de esta corte, el Sr. D. Leon Hidalgo, actor muy conocido en provincias.—Se estrenará con el drama del popular Zorrilla Sancho García, que será desempeñado por el Sr. Hidalgo en unión con los principales actores de este teatro.—Los productos de esta función son destinados a la Beneficencia, y las localidades están de venta en casa de las señoras marquesa de Malpica, etc. etc.

Buena tortilla.—En una ocasión un capitán envió al asistente a saber qué función daban por la noche en el teatro. Contábase dos actos de una ópera y uno de otra. El enviado se enteró bien del cartel, procuró retener en la memoria los títulos de las dos óperas y volvió a casa.

—Que hacen? le preguntó el capitán. — Señor, replicó, el huevo entero.

—Cómo el huevo entero! ¿qué significa eso? — Mire Vd.; primero hacen la clara, y luego la yema, todo lo cual hace un huevo entero.

El asistente había leído Clara de Rosenbergs, Gemma di Vergi.

V. road de niño.—En unos exámenes hicieron a un niño la siguiente pregunta: —Dí, hijo mío, ¿qué tiempo es amar? Y el muchacho respondió, después de haberse mordido por algún tiempo el dedo pulgar.

—Tiempo perdido...

Favor de hacer hilas.—Noches pasadas se dejó cierto joven olvidado su pañuelo, sobre un velador maqueado de su gabinete, en el que se reunían ocho ó diez niñas hermosas, y en menos de cinco minutos que tardó en tocar una polka en el piano, se le halló convertido en hilas, que por cierto eran muy finas. Nuestro amigo celebró la ocurrencia, y ponderó aquella gracia delante de las atrevidas jóvenes, que, dando estrepitosas carcajadas contaban el sucesos a todos cuantos llegaban a la casa; pero al salir de ella varió la escena, apareciéndose de aquel una profunda melancolía; y la cosa no de-

ba de ser peliaguda, porque dicho pañuelo tenía dos iniciales primorosamente bordadas con pelo.

Aviso a los amantes que tengan escrita en el pañuelo la secreta historia de sus amores.

Porro cabito.—Ayer mañana causó gran alarma en la calle de Jacometrezo un perro rabioso, al que seguían varios agentes de la autoridad con armas para darle muerte. No sabemos si habrá mordido a alguna persona; pero de todos modos, la repetición de estos casos hace ver lo conveniente que es el que se reproduzca y haga cumplir el bando para que lleven bozales los perros que tengan dueño, esterminando los vagabundos.

Mármoles.—Han llegado a Madrid los mármoles Carrara que se habían encargado para el altar mayor de San Francisco el Grande.

Violinista.—El Sr. Sighicelli, de quien tan ventajosas noticias tiene el público, se hará por fin oír mañana viernes en el teatro de la Zarzuela. Se puede presagiar que alcanzará el mismo éxito que ha logrado privadamente en algunas casas particulares de Madrid, y en las principales capitales del extranjero.

El programa de las funciones, además de las escogidas piezas que tocará el Sr. Sighicelli, se compondrá de algunas de las zarzuelas más en boga en aquel teatro. El popular Salas trabajará también en dicha función.

ANUNCIOS.

UNA SEÑORA VIUDA DESEA ENTRAR DE AMA de gobierno, con un sacerdote ó caballero solo. En caso de necesidad tiene su casa regularmente puesta. Darán razón calle de las Pozas, número 10 cuarto 3.º. (0 v. m. 1 v. t.)

FONDA DE LA AMISTAD. CALLE DE JARDINES, NÚM. 13.

Se sirven cubiertos de cuatro reales en adelante. Se advierte que hay otra fonda. (9 v. m. 12 v. t.)

GOMEZ, ESMALTADOR Y FABRICANTE DE CONdecoraciones que vivía en la calle de Jaco-

metrezo, núm. 37, ofrece al público su nuevo establecimiento en la traviesa del Arenal, núm. 4.—(0 v. m. 1 v. t.)

CHOCOLATERIA. En la calle de Hortaleza, número 17, se sirven chocolates de la campaña colonial, a diez cuartos con panecillo ó ensaimada, y a trece con tostada ó bizcochos. (1 v. m. 2 v. t.)

VENTAS. Se verificarán de un magnífico reloj, dos colgaduras de Damasco, un armario de palo santo con luna y una lámpara de comedor. Cava-alta, núm. 12, cuarto segundo.

PUESTOS AVANZADOS DE CABALLERÍA LIGERA por Mr. J. de Brack.—Traducción del francés hecha por el teniente D. Luis García Martín y dedicada a S. M. el Rey.

Esta importantísima obra militar, declarada de gran utilidad para el arma de caballería por su director general, y recomendada de real orden a todas las dependencias del ministerio de la Guerra, se halla de venta al precio de 30 rs. vn. en los puntos siguientes:

Librerías de Bayll-Baylliere, Príncipe, 11; Publicidad, pasaje de Matheu; San Martín, Victoria, 9; Litografía de Lázaro, Arenal, 28, y en casa del traductor, Costanilla de los Angeles, número 2, entresuelo derecha. (0 v. m. 1 v. t.)

CUENTOS PARA LA INFANCIA, ILUSTRADOS con muchas láminas, por Adar, seguido de máximas y consejos morales. Se vende en Madrid a 4 rs., en la librería de D. Leon Pablo Villaverde, calle de Carretas, núm. 4, quien lo remite franco mandándole nueve sellos de Correos.—(1 m. t.)

COMERCIO Y SASTRERIA. Se siguen haciendo trages completos como en los años anteriores; por 360 reales gaban de castor chaleco de lana y pantalón de pañetener. Todos los géneros se dan a precio de fábrica. Calle de la Caza, núm. 3, principal, inmediato a Platerías, y costanilla de Santiago, núm. 1, principal. (Juev. y dom. de Ener. y Feb.)

LOS AFICIONADOS AL BUEN CAFÉ

que han probado los de la COMPANIA COLONIAL, dicen todos que estos son inmejorables en aroma, fuerza y economía. Con una onza, que cuesta medio real, se hacen tres tazas de un café delicadísimo, mientras de cualquier otro café molido, solo se sacan dos.

Estas ventajas resultan de las clases selectas y mezcladas que se emplean, y del método especial de tostado sin evaporacion que la COMPANIA sola posee en el Reino.

Hay tres clases a 8, 9 y 16 rs. libra; se conservan fácilmente por estar puestas en paquetitos forrados de estaño, los que van cerrados con el sello de la COMPANIA.

DEPÓSITO CENTRAL, MONTERA 16.

Hay rebaja para los establecimientos de consumo y de expendición. Se manda a provincias.

VAPORES CORREOS

DE ANTONIO LOPEZ Y COMPAÑIA, en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y Feri Salidas de Alicante, para Málaga y Cádiz. — Todos los domingos, a las once de la mañana en punto.

Para Barcelona y Marsella.—Todos los miércoles a las once de la mañana en punto. Se espiden billetes en el despacho central de los ferro-carriles. (T. 3. t.)

INTERESANTISIMO.

Continúa la venta de los ricos pañuelos de felpa de lana del precio de 8 y 10 duros al baratísimo de 80 rs. cada uno, otros de fondo de tartan y de merino con cenefa de felpa al de 50, otros de lana dulce de 20, 25, 30 y 40, así como las ricas bayetas de pura lana para vest-

tido de señora, batas de caballero y otros usos, del precio de 16 y 18 rs. al de 12 y 13, esococas de vara y cuarta de ancho de cuadros para batas de señora a 7 rs. En la calle de Postas núm. 7. (1 m.—1.)

FRANCES, INGLIS, ITALIANO.

Mr. Alejandro, licenciado francés en letras, profesor de esos tres idiomas, abrirá el lunes 16 del corriente una quinta academia de idioma francés, bajo las condiciones siguientes: 1.º, el curso diario (a las nueve de la noche), durará seis meses; 2.º, no recibirá mas que ocho discípulos. 3.º, los honorarios admitidos al ínfimo precio de 28 reales adelantados, haciéndose el primer pago en el acto de matricularse, a fin de poder cerrar la lista de un modo cierto.

Con trabajo los resultados son ciertos: la matrícula estará abierta hasta el día 13.—Santa Catalina, número 1, cuarto segundo de la derecha, de once a doce. (1 v. m. y t.)

VAPORES CORREOS DE LAS COMPAÑIAS CATALANAS REUNIDAS,

Vapores de ruedas, Cid Barcino, Baeor y Mercurio. Vapores de hélice de grandes dimensiones, Bereguer, Almogavar, Ter, Europa, América, Tajo, Tharsis, Ebro, Pelajo, Duero y Wilfredo, y Línea desde Marsella y Liverpool a la Habana con la correspondencia pública y de oficio. Salen de Cádiz el 12 de cada mes para Santa Cruz de Tenerife, Puerto-Rico y Habana. Salen de la Habana el 12 de cada mes para Cádiz ó Vigo en tiempo de cuarentenas, siguiendo después a Marsella ó Liverpool, con las principales escalas intermedias.

SERVICIO FIJO SEMANAL DE MARSELLA A CADIZ. Regreso, sale de Cádiz el lunes. » Málaga el martes. » Almería el miércoles. » Cartagena el jueves. » Alicante el viernes. » Valencia el sábado. » Barcelona el martes. Llegada a Marsella el miércoles.

Las salidas de los vapores intermedios y las de las líneas de Galicia, Costas de Cantabria y de Inglaterra, se avisarán con la debida anticipación. PARA PASAJES Y CARGA acudir a los señores viuda de Nava y compañía, calle de Alcalá, núm. 16.—(Mié. y Viern. t.)

MUSEO DE LAS FAMILIAS.

SUSCRICION PARA EL AÑO D 1860.

Por 30 reales al año en Madrid y 36 en provincias se reciben: Los doce números del periódico, que cada uno consta de 48 columnas de impresion en 4.º mayor, edición de gran lujo, papel superior con grabados. Un magnífico Album de doce láminas en acero, grabadas y estampadas en París, diez en negro y dos iluminadas.

Un ejemplar del Almanaque catálogo, impreso en igual forma que el Museo, con bellísimos grabados también en el mismo sistema. Se suscribe en Madrid en la librería Americana, y en las de Cuesta, Moro, Hernando, Lopez y Villaverde. En provincia, en casa de los corresponsales de Mellado ó directamente enviando letra del importe.—(D. 12. t. 13 y 14 m. y l.)

ARMONIFLAUTAS Y PIANOPHONES

NUEVOS INSTRUMENTOS PORTATILES DE SALON CON O SIN PEDAL. ALMACEN ESPECIAL CALLE DEL PRINCIPE, 32, TIENDA. Sobre estos deliciosos instrumentos favoritos del célebre ROSSINI y tan rápidamente pagados en toda Europa, un pianista cualquiera puede ejecutar con una hora de estudio toda música que conozca, de tres maneras diferentes. El Sr. Onfray las hará oír con ó sin acompañamiento de piano. Precios muy ventajosos, desde 25 a 42 duros.—(3 v. m. y 7 v. t.)

SISTEMA METRICO DECIMAL.

Publicaciones de aplicacion general por D. Camilo Labrador y Vicuña.

El nuevo contador, ó la aritmética simplificada, décima edición, a 8 rs. el ejemplar. Tablas gráfico-métrico-decimales ó de correspondencia recíproca entre las pesas y medidas antiguas y las del sistema métrico, novena edición, a 8 rs. el ejemplar. Estos libros han sido recomendados por su exactitud, por su mérito especial y utilidad, por los ministerios de Fomento, Hacienda, Gracia y Justicia y de la Guerra.

Véndense en las librerías de Hernando, calle del Arenal, núm. 11; de Viana y Cuesta, calle de Carretas, y la de San Martín, calle de la Victoria, núm. 9. Los pedidos de provincias que lleguen a diez ejemplares, pueden hacerse al autor, calle de Capellanes, núm. 1, cuarto segundo, acompañando su importe en libranza sobre correos. (1 v. cada 10.)

EL CALENDARIO DE LOS CALENDARIOS.

GUIA ABREVIADA DE ESPAÑA PARA 1860

por D. MANUEL M. DE SANTA ANA.

Este libro nuevo en su clase, comprende las materias siguientes:

- Almanaque religioso. Epocas célebres religiosas. Concesiones apostólicas. Cómputo eclesiástico. Fiestas móviles del año. Velaciones. Días en que se saca ánima. Cuatro temporadas. Días en que se celebran todos los santos del Calendario español. Dignidades eclesiásticas de España. Principales dignidades de la Santa Sede. Almanaque real. Familia real de España. Soberanos reinantes en Europa. Jefes de la etiqueta y del ceremonial de Palacio. Real casa y Patrimonio. Solemnidades en Palacio. Almanaque parlamentario. Congreso de los diputados. Secretaría del Congreso. Senado. Secretaría del Senado. Almanaque diplomático y consular. Ministerio de Estado y jefes de sus dependencias. Representantes extranjeros en Madrid. Representantes españoles en el extranjero. Consules extranjeros en España. Consulado español en el extranjero. Almanaque político y administrativo. Ministerio completo español. Jefes de la administración central. Gobernadores civiles. Periódicos españoles. Almanaque judicial y eclesiástico. Días de trabajo en los tribunales. Visitas de cárceles. Presidentes de los tribunales supremos y de las comisiones especiales. Regentes de las audiencias. Jueces de primera instancia. Episcopado español. Los suscritores a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA recibirán este libro por DOS REALES, la mitad de su precio con solo presentar el recibo de su suscripción.

VAPORES ESPAÑOLES

ENTRE SANTANDER Y LA HABANA, DE DON A. DE GESSLER. La magnífica fragata de vapor a hélice La Montañesa, de fuerza de 350 caballos, saldrá directamente del puerto de Santander para el de la Habana, al mando de su acreditado capitán D. Santiago de Mier, a fines del presente mes de enero. Admite carga y pasajeros, a quienes se ofrece esmerado trato y comodidades que no es fácil hallar en otros buques. La despacha su armador en Santander D. A. de Gessler, Muelle, número 2, y el corredor Don Francisco de la Parte, Rivera, 3. PRECIOS DEL PASAJE. En primera clase, inclusa manutención. 2,500 rs. vn. En sollado, idem, idem. 800 (D. 0 m. y t. 00 m. 12. t. 16 m. 20. t. 24 m. 26 t.)

OBRA DE TESTO.—PARTIDA DOBLE, POR DON F. Salvador y Aznar. Sexta edición: comprendida en primer lugar en la lista de obras de testo para el curso actual. Se vende a 12 rs. en las librerías de San-

chez, Villaverde, Publicidad, Bailly-Bailliere Poupart y Castillo.—(1 1—1.) Editor, D. Hilarión de Zubosa. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.